

# 炳江回想 兄長或正確

# 炳湘形容許狡猾貪心

世紀貪案 第76天

前政務司司長許仕仁涉貪案，郭炳江連日來數算兄長郭炳湘的不是，昨日卻改口認同當年郭炳湘阻撓許仕仁出任新鴻基顧問，或許是正確的。郭炳江稱，自從許仕仁出任司長後，政府部門為免惹社會非議，嚴加審批來自新鴻基的申請，甚至是「以顯微鏡來刻意挑錯處」，令新鴻基工程需時延長。即使許仕仁已卸任達2年，至2009年時政府仍未放寬新鴻基申請的審批水平。郭炳江稱，事件反映新鴻基未能因許仕仁重回政府而得益。主控官佩理(David Perry)就指，郭炳江是在利用郭氏家族內鬥事件，來解釋本案部分案情。

大公報記者 梁康然

昨日控方引用一份便條，指在2003年新鴻基與許仕仁洽談顧問合約時，郭炳湘曾用有關便條，告訴郭炳江、郭炳麟需小心許仕仁。郭炳湘認為許仕仁的顧問薪酬索價太高，形容許仕仁是個「狡猾貪心的說謊者」。

郭炳江就指，當年郭炳湘出現情緒問題，終日疑神疑鬼，又對許仕仁有偏見，以陰謀論待人，認為有關便條的內容不可當真。不過，郭炳江卻稱現在回想事件，便會認為其兄當日想法可能是正確的。

## 指許任司長新鴻基無得益

控方就質疑，當年許仕仁與郭炳江、郭炳麟是好朋友，認為有「好友成為政府高層，總會有點好處。」郭炳江反駁指，許仕仁離開新鴻基，郭氏失去一名有用顧問，本身已是損失。更麻煩的是，許仕仁在任司長期間，政府部門顧慮新鴻基和許仕仁的過去關係，為免惹來社會非議，都會嚴加審批來自新鴻基的申請。

郭炳江稱，在2005至2009年間，一切提交政府的申請，都被各部門用顯微鏡來找錯處，文件被反覆查核，工程批文都因此延遲。郭炳江強調，許仕

## 皇崗截貨車暗藏銀磚手機

【大公報記者石華深圳十四日電】

日前，皇崗海關連查三宗貨櫃車私設暗格走私，共查獲銀磚400千克、蘋果、三星等品牌手機1183部、三星S5液晶屏幕模組120片，初步估案值超過300萬元人民幣。目前，三宗案件均由海關緝私部門進一步處理，走私貨物及走私車輛均被扣查以作進一步調查。

10月8日，港籍司機盧某駕駛一輛兩地牌貨櫃車從皇崗口岸貨運渠道入境，申報進口的貨物為640包共16順聚丙烯膠粒。關員對車輛進行截查，並將該車通過車輛圖像檢查設備進行非侵入式檢查。發現每幅圖像中有一處不尋常的圖案。關員判斷這輛車拖架後軸的大樑部位有暗格走私嫌疑。

「設在貨櫃車後部大樑部位的暗格特別隱蔽，與車身連為一體，不借助特殊設備根本無法發現。車輛拖架後軸本應該是個圓軸，但走私分子把它切掉，換成方軸，形成了一個80厘米×12厘米×16厘米的空間。走私分子又

▲皇崗海關查獲銀磚等走私貨

## 港女走私16支孕婦血斷正

【大公報記者石華深圳十四日電】

日前，深圳海關隸屬羅湖海關透露，該關在一名出境香港女子的隨身背包中，查獲16管懷孕血液樣本，該女子稱是受中介機構委託，用以帶到香港做胎兒性別鑑定用的。羅湖海關已將查獲樣本移交給檢驗檢疫部門，以作進一步調查。

事發10月13日下午2時許，一香港中年女子攜帶一個隨身背包經羅湖口岸出境。

關員在對其隨身背包進行X光機檢查時，發現背包內有一批管狀可疑物。打開背包，裡面竟是一管管人體血液樣本，經濟點，共計16管。這些血液裝在普通的醫療抽血管內，每管容量為6毫升，管壁均貼有標籤，並填寫有血液所屬人的名字、出生日期、

## 北角醉漢遭毆昏迷街頭

【大公報訊】記者周慶邦報道：

北角七姊妹道發生嚴重傷人案，一名醉酒男子被發現遇襲昏迷街頭，送院搶救時危殆。警方迅速於柴灣拘捕涉案男子，正追尋暴力案件起因。

案發於七姊妹道健威坊對開，姓潘(45歲)男事主，前晚10時許被發現身有酒氣，頭部受傷倒臥上址，警方接報聯同救護員將傷者送院搶救，

情況危殆。

因案情嚴重，警方立即展開調查

，發現案發前潘曾經遇襲遭人毆打；

疑人犯案後登上一輛私家車逃離現場。

警方其後掌握情報，迅速在柴灣區

一處地點，拘捕姓林(33歲)涉案男子。

東區警區重案組第2隊探員，正調查案件。

## 公屋新修訂 滿45歲加快上樓

【大公報訊】記者曾敏捷報道：輪候公屋的申請人數突破25萬大關，房屋委員會資助房屋小組決定，落實長策會提出協助基層中年單身人士加快上樓的建議，昨日通過修訂公屋輪候分制，明年2月起，年滿45歲的單身人士可獲額外加分，有望提早上樓，單身公屋每年配額加至2200個。不過，資助房屋小組決定擱置討論爭議較大的公屋富戶政策檢討，房委會資助房屋小組主席黃遠輝表示，擱置檢討因委員沒有共識，無關現時的政治氛圍。

## 明年增配額至2200個

截至今年6月底，非長者一人計分制下的公屋輪候達13.04萬宗，佔整體25.58萬宗申請逾半。因應長策會善用資源及照顧有需要人士的建議，資助房屋小組昨日召開特別會議，委員討論近4.5小時，通過修訂分制，明年2月起實施。單身人士的公屋配額將由全年公屋編配的8%，提升至10%，上限由現時的2000個單位增至2200個。

為減低單身人士年滿18歲便趕往申請公屋的誘因，新計分制維持每輪候1年便加3分的安排，但申請人每增1歲，就由過往加3分改為加9分，年紀愈大，所得分數愈多。而輪候人士年屆45歲，可額外一次過加60分，以每輪候1年可有12分計算，增加60分即相等於提早5年上樓。

黃遠輝於會後表示，公眾有共識，優先照顧較年長的公屋輪候單身人士，新修訂增加45歲或以上單身申請者上樓機會，加上每年配額增加，可望加快他們的上樓速度。現有輪候人士，相信不存在「插隊」問題。至於原本有建議住公屋的單身人士，再輪候公屋會由現時減30分，改為減60分，由於委員普遍認為做法不恰當，已擱置討論。

小組同時就落實寬敞戶檢討安排達成共識，同意

在2016年檢討寬敞戶政策時，考慮將有60歲或以上長者成員的家庭剔出寬敞戶名單。為鼓勵寬敞戶調遷，房委會向調遷寬敞戶，停供最多3個月的免租期，作為鼓勵他們提早調遷的額外誘因。

資助房屋小組委員黃成智於會後稱，委員對收緊富戶政策及加倍扣減住公屋單身申請者分數，有較大爭議。他認為，不少住公屋的年輕人可能因擔心家庭變「富戶」或各種原因而遷出，但仍有些住屋需要，若他們輪候公屋需加倍扣分，有欠公道。至於縮短申報年期、要本來不用交額外租金的租戶加租等檢討富戶建議，委員普遍認為對公屋住戶滋擾大但成效不彰，會引起公屋居民強烈反對，現暫未是適當時機檢討。

►黃遠輝表示，擱置公屋富戶政策檢討，原因是委員沒有共識

大公報記者曾敏捷攝



## 富戶政策爭議大 擱置檢討

房屋署因應長策會建議，提出公屋富戶政策檢討，房委會資助房屋小組罕有地未採納任何建議，並擱置富戶政策檢討。資助房屋小組主席黃遠輝解釋指，委員未就檢討方向達成共識。多個團體反對收緊公屋富戶政策，認為檢討建議，滋擾大但成效不彰。

資助房屋小組昨日開會，討論房署就檢討富戶政策提出的6大方案，包括將租戶由住滿10年才首次申報入息，縮短至第7或第8年；月入在輪候冊入息限額1.5至2倍之間的住戶，原本毋須繳交額外租金，新建議下需繳交1.5倍租金另加差餉等。會前，多個團體聯合約四、五十人到房委會請願，反對收緊公屋富戶政策。

公屋聯會主席王坤指，現時73萬戶公屋家庭中，

約3萬戶需交1.5倍至市值租金，佔整體約3%，比例較低，收緊富戶政策實可回收單位估計每年只有大約30至40個，無助加快公屋流轉。至於縮短入住公屋後接受入息資產審查的時間，做法擾民，而且加重房署前線員工工作量，未見其利先見其弊。他又說，現時社會矛盾激化，收緊富戶政策或再激起民憤，現時未必是適當的時機檢討。

資助房屋小組最終否決富戶政策檢討建議，黃遠輝於會後表示，富戶政策檢討建議很多元化，歸納了長策會諮詢期間的不同建議，但委員未就檢討方向達成共識，故要求房委會再研究。他認為富戶政策檢討並不迫切，預期最快明年才會再上議程，強調擱置檢討無關現時的政治氛圍。

▲消防員用鋼纜及消防車，拉倒「棟企」簷篷以策安全  
本報記者周慶邦攝

【大公報訊】記者周慶邦報道：油塘四山街繼13年前發生轟動全港冇棚意外後，現場對面馬路另1幢工業大廈，昨日又發生觸目驚心石屎簷篷倒塌意外。有一幅數以噸計懸臂式石屎簷篷，隆然倒塌「棟企」行人路，大廈約20多名工人疏散，幸好奇心跡地無人受傷。

事發於四山街28號安全工業大廈，樓高6層，樓齡約36年，低層有懸臂式石屎簷篷圍繞外牆。倒塌簷篷面向四山街與崇信街交界，近40呎長、闊6呎、厚1呎，離地近20呎，重量數以噸計。

香港工程師學會結構分部前主席樊基指，出事簷篷屬「一塊過」模式，缺乏橫樑設計舊款，日久失修存在倒塌風險。

## 鋼筋生鏽發脹「逼爆」石屎

樊稱，簷篷內部鋼筋鏽蝕，原因或與大廈臨近海邊，空氣潮濕及含鹽分；簷篷石屎出現裂紋滲水，鋼筋受潮生鏽發脹「逼爆」石屎，惡性循環導致簷篷倒塌。

屋宇署指，事件原因有待調查，大廈整體結構無明顯危險，惟部分受影響地方要圍封，署方將與業主跟進維修工程。署方曾於1998年向大廈業主發出勘驗令，有關補救工程於2003年完成，近期並無接獲業戶或市民，就該大廈簷篷作築報。

現場天台於13年前曾成為傳媒採訪冇棚慘劇的「另類制高點」，同一大廈昨日塌簷篷，反成採訪對象，有「老記」先後採訪兩宗意外，非常巧合。

出事工業大廈不少單位經營倉貨，當時約有20名工人上班。現場消息稱，昨午3時許，一對夫婦推着BB車，在上址外橫過馬路後，簷篷突然轟然倒塌「棟直」行人路上，壓毀一輛停泊路邊單車及路牌，現場沙塵滾滾。幸好三口已過馬路，否則後果堪虞。

救援人員趕至封閉現場，疏散大廈20多名工人，經調查相信無人受傷。消防員用鋼纜配合消防車，將原本「棟企」路上簷篷拉倒，以免簷篷倒下再生意外。

2001年10月29日，對面馬路發生6死8傷冇棚慘劇。採用「無樑樓面設計」的四山街19號海賀中心，拆卸重建35層住宅，工程期間，整幢5層高海賀中心，30秒內全幢向內轟塌，數以萬噸磚頭石屎倒下，煙塵覆蓋2條街及4幢大廈。部分死者被瓦砾活埋「生葬」逾1周，遺體才被尋回。當年屋宇署調查指，慘劇原因與肇事大廈其中一層樓面，囤積過量泥石不勝負荷所致，事件或涉及人為錯誤。



▲巨型簷篷倒塌「棟企」行人路上

本報記者周慶邦攝



最高 28 °C  
最低 23 °C

天氣



大致天晴	預測	最低	最高	預測	最低	最高	
澳門	天晴	22	28	馬尼拉	雷暴	24	33
廣州	天晴	17	30	曼谷	有雨	23	33
北京	天晴	7	22	新加坡	雷暴	25	34
天津	多雲	11	22	悉尼	驟雨	11	18
濟南	天晴	12	23	墨爾本	驟雨	8	17
南京	天晴	10	22	洛杉磯	毛雨	14	19
上海	多雲	13	22	三藩市	有雨	18	25
杭州	多雲	11	23	紐約	驟雨	18	25
福州	多雲	19	27	溫哥華	明朗	10	16
海南	多雲	23	29	多倫多	多雲	16	23
海口	天晴	16	24	倫敦	有雨	11	13
首爾	天晴	8	20	巴黎	天晴	10	18
東京	有雨	17	21	法蘭克福	多雲	11	19

中國西部主要城市天氣預測	預測	最低	最高	預測	最低	最高	
重慶	驟雨	15	20	蘭州	多雲	6	16
成都	多雲	14	18	西寧	多雲	0	14
昆明	多雲	10	20	烏魯木齊	天晴	5	16
拉薩	多雲	14	20	銀川	天晴	4	18
貴陽	驟雨</td						